

律师信箱

外力致房屋受损，外籍租户是否担责

普莱斯：

你好！一般而言，在租赁合同中，除当事人另有约定外，非因承租人过错导致租赁物受损的，责任不应由承租人承担。不过，外力导致房屋受损，可以分为多种情况，需要综合分析导致房屋受损的具体原因。具体为您解释如下：

● 自然灾害等不可抗力造成房屋受损

房屋交付后，因暴雨、洪水、地震等不可抗力造成房屋受损的情况，由房屋所有人，即出租人承担受损后果，承租人不需承担责任。

根据民法典第七百二十九条规定，因不可归责于承租人的事由，致使租赁物部分或者全部毁损、灭失的，承租人可以请求减少租金或者不支付租金；因租赁物部分或者全部毁损、灭失，致使不能实现合同目的的，承租人可以解除合同。

若是相对较新的房子有毁损，可以查看《住宅质量保证书》(由房地产开发企业在商品房交付使用时提供给购房者)的相关内容，看抗灾等级是否符合保证书上的标准。如果在保证书规定的抗灾等级内发生问题，业主可以要求开发商给予赔偿。开发商拒绝修复或者合

高律师：

我是一名在华留学生，因学习需要，在校外租赁了一处房屋。听说如果在租赁期间房屋受损，需要由租户承担责任。我想问一下，如果是外力导致房屋受损，外籍租户是否承担赔偿责任？

读者 普莱斯

理期限内拖延修复的，业主可以自行修复，修复的费用可以要求开发商承担。

● 施工外力造成房屋受损

若因相邻房屋原因(如装修不当、室内设施管理不善等)或者高强度大范围的铁路公路施工造成房屋损失的，可要求相邻业主或者施工单位及时排除妨碍、消除危险并赔偿相应损失。

民法典第二百三十八条规定，侵害物权，造成权利人损害的，权利人可以依法请求损害赔偿，也可以依法请求承担其他民事责任。民法典第二百九十六条规定，不动产权利人因用水、排水、通行、铺设管线等利用相邻不动产的，应当尽量避免对相邻的不动产权利人造成损害。因此，若因施工造成他人不动产或者动产损害的，侵权方应当依法承担侵权

责任。在租赁合同存续期间发生此类房屋受损情形，损失不由租户承担。

● 租户个人使用不当造成房屋受损

依据民法典第七百一十四条、第一千一百六十五条规定，承租人应当妥善保管租赁物，因保管不善造成租赁物毁损、灭失的，应当承担赔偿责任。行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。以租户不当使用电器造成房屋起火的情形为例。如果火灾发生于房屋内，起火点位于承租人管理范围之内，承租人负有采取防范措施以确保房屋安全的合同义务，其在主观上应尽到善良管理人标准下的谨慎。如果承租人怠于履行安保义务，导致火灾发生，则承租人的行为是损害发生的适当条件，二

者之间具有相当因果关系。虽然房屋受损是外力(火灾)造成，但该外力的原因是承租人没有尽到相应的审慎义务，由于承租人的过错引起了火灾并造成对房屋的侵害，侵权行为成立，承租人应承担侵权责任，赔偿出租人的财产损失。反之，如果该火灾是其他邻居的过错导致的，则房屋受损与承租人无关。

● 租房前可核实是否已购房屋保险

您可在租房前，和房屋所有人确认房屋是否购买过相关房屋保险。如果房东为房屋购买了保险，房屋发生损坏时，按照保险合同约定，保险公司需承担赔偿责任。保险事故发生后，按照保险合同请求保险人赔偿或者给付保险金时，投保人、被保险人或者受益人应当向保险人提供其所能提供的与确认保险事故的性质、原因、损失程度等有关的证明和资料。

律师提醒：不论是什么原因造成居民的住房损坏，当事人要注意保留好相应的证据材料。必要时，可先行寻求专业律师帮助，及时有效地维护个人的合法权益。

(北京市公衡律师事务所律师 高彦丽)

海外纪闻



中国援巴基斯坦学校为孩子插上追梦翅膀

在巴基斯坦西南部港口城市瓜达尔，红瓦白墙的中巴瓜达尔地区法曲尔公立学校宛如一座童话园地，为当地孩子们的健康快乐成长营造出一方乐园。

法曲尔学校由中国和平发展基金会援建。校长帕尔雯·纳瓦兹介绍，当地孩子很高兴能在这所学校上学，每年招生时，很多家长慕名而来，学校也遵循着“一个孩子都不落下”的原则，只要有失学儿童，都尽可能接收入学。

走进干净整洁的校园，读书声、嬉戏声声声入耳，孩童的活力、青春气息扑面而来。在八年级的课堂里，戴着一条写有“文学比赛冠军”红绶带的女学生萨伊巴·阿斯加·阿里成功抢到了回答问题的机会，正在大声地在全班面前朗诵英语课文。萨伊巴告诉记者，她有7个姐妹，如果没有这所学校，她可能就没学上了。

萨伊巴开心地说：“我很喜欢我的学校，学校建得好，各种教学设备齐全，老师也教得好，以前没这所学校的时候，很多孩子只能成天无聊地待在家。”

帕尔雯说，瓜达尔地区的另一所学校离这里非常远，由于大部分父母支付不起送孩子上学的交通费，所以大部分孩子都要步行很远去上学，这也导致很多孩子辍学。“在中国的慷慨援助下，该地区的教育水平显著提高，这些孩子的生活发生了巨大变化，在这里学习对于学生人格的塑造和前途的发展都起到非常积极的作用，中巴经济走廊通过这所学校直接惠及瓜达尔地区的学生和他们的家庭。”

记者在学校现场感受到，学生们自信大方，纷纷积极踊跃地回答记者的提问。在七年级的课堂里，同学们正在进行绘画练习，看见记者进来，大家都自豪地向记者展示他们的画作。

正在授课的美术老师萨巴告诉记者，由于丈夫早已离世，她是家里唯一的收入来源，在法曲尔学校当老师的收入让她得以养活全家老小，她的小孩也在这里读书。她非常感谢中国建造了这么好的学校，让她有工作，让她的孩子有学上。

帕尔雯说，中方对学校和她给予了非常多支持，让她得以从容地应对各种挑战。据她介绍，学校的几名教师还曾获奖学金前往中国留学，这进一步提升了学校的教学质量。

萨伊巴告诉记者，她也想像老师们一样，长大后能去中国学习。她立志要当一名医生，服务本地居民。“谢谢中国给我们建了这所学校，让我有机会上学，帮助我成为一名对社会有用的人。”

(新华社巴基斯坦瓜达尔电 记者邓凯尹、邹淑华、张敬尧)

上图：在巴基斯坦瓜达尔的中巴瓜达尔地区法曲尔公立学校，当地学生在上课。艾哈迈德·卡迈勒摄(新华社发)

身穿汉服 体验中国文化

江苏省常州市近日举办“我爱常州”境外友人沙龙活动。来自美国、英国、德国、巴西等13个国家在常工作、学习的30多位境外友人换上汉服，走进位于常州美术馆的“清平乐——常州宋人生活美学展”，深入了解文物展品和复原场景背后的中国文化传统和艺术特色，沉浸式体验宋代常州的生活美学风貌。



▲ 境外友人身穿汉服体验古琴弹奏。
王锐摄(人民视觉)

▶ 境外友人换上汉服自拍。
史康摄(人民视觉)



“鸟儿lü è 过水面”中的“lü è”怎么写

杜老师：
我在不同媒体上，既看到过“鸟儿掠过水面”的写法，也见过有人写成“鸟儿掠过水面”。请问正确写法是哪一个？谢谢。
重庆读者 冯先生

编学生词典》
(3) 水鸟掠过江面。(《现代汉语规范字典》，上海辞书出版社)

(4) 蜻蜓点水，一掠而过。(《现代汉语学习词典》)

(5) 海鸥掠过水面。(《现代汉语规范词典》)

(6) 超低空掠海飞行。(《现代汉语应用规范词典》)

“掠”充当动词，则常表示两个意思，一个是“省去”。例如：
(1) 这篇文章中间的部分可以略去不说。
(2) 你提到的这个情节，作者在修改中已经将其略去了。

动词“略”的另一个意思是“夺取(土地)”“侵略”。例如：

(1) 历史上的这位将军善于用兵，不断攻城略地，战功卓著。

(2) 在反对侵略的战斗中，这支游击队获得了胜利。

也就是说，动词“略”没有表示“轻轻擦过或拂过”之义的用法。因此，“鸟儿lü è 过水面”中宜用“掠”，写成“鸟儿掠过水面”。

《语言文字报》原主编杜永道

杜老师语文信箱



进境邮递物品税收监管须知

宁波海关：

我近期想从国外海淘一些自用物品回国，国外亲戚日常也会邮寄物品赠予我。听说最近进境邮递物品限值提高了，请问都有哪些新规定？另外还有哪些申报注意事项？
宁波读者 杨先生

杨先生：

你好！国务院关税则委员会对进境邮递物品税收政策进行了全面优化，海关总署据此制定了相应的进境物品分类原则和计税价格确定原则，2024年12月1日起开始正式实施。结合最新政策，对您的疑问解答如下：

■ 进境邮递物品限值是多少

根据最新政策，进境邮递物品单次限值提高至2000元，个人合理自用的不可分割单件邮递物品可超2000元限值。具体可查询国务院关税则委员会《进境物品关税、增值税、消费税征收办法》(以下简称《征收办法》)第六条、《关于修改和废止进境物品管理相关文件的公告》(海关总署公告2024年第176号)第一条有关规定。

■ 进境包裹物品价格限值提高至2000元，是否2000元以内都免税

根据《征收办法》第十三条的规定，应征进口税税额在人民币50元(含50元)以下的，海关予以免征；超过50元的，仍需缴纳相应税款。

■ 单次进境邮递物品价值超出2000元限值怎么办

根据《关于调整进出境个人邮递物品管理措施有关事宜的公告》(海关总署公告2010年第43号)第三条、第四条的规定，邮包是单件物品且不可分割，虽超出规定限值，但确属个人自用的，可以按

照个人邮递物品办理通关，如邮包超2000元但不是单件不可分割的，应办理退运手续或者按照货物规定办理通关手续。如果本身就是商业性邮件，则应按照货物规定办理通关手续。

■ 申报时需要注意哪些事项

进境物品的计税价格以实际购买价格为基础确定。海关认为必要时，进境物品的纳税人应当在物品放行前，提供与进境物品相关的反映真实交易的购物凭证或资料，并承担相应的法律责任。

为便于海关快速准确核定物品的计税价格以及加快物品验放，个人在境外购买物品或者通过网络购买境外物品时需保留好交易的发票或收据、购物小票、支付短信、电子订单信息、网上交易凭证等材料，在办理通关时按要求如实向海关申报。低报物品价格、伪报瞒报物品信息属于违法行为，海关将依法追究相应法律责任。

■ 亲友馈赠的物品无法提供购买凭证，如何确定计税价格

进境物品无实际购买价格或者实际购买价格无法确定的，根据《关于发布进境物品分类原则和计税价格确定原则有关事项的公告》(海关总署公告2024年第175号)第三条第二款确定计税价格，即依次使用《计税价格表》列明的计税价格、其他合理方法确定计税价格，但如海关审核认为进境物品的价格是《计税价格表》列明计税价格的2倍及以上，或是其1/2及以下的，不适用列明计税价格。

■ 如何确定邮递物品税率

查询《中华人民共和国进境物品分类表》，先确定对应物品的大类编号，在《中华人民共和国进境物品计税价格表》该大类编号下找到对应的完整分类编号，完整分类编号表格中显示的综合税率即对应的邮递物品税率。

(宁波海关关税处征免科科长罗颖颖、宁波海关所属宁波邮局海关综合业务科三级主办陈莹颖)